

三湘名將張輝贊

鄒覺民

張輝贊任警察廳長

張輝贊，字石侯，湖南長沙東鄉人。歷代簪纓，曾畢業湖南陸軍小學、湖北武備學堂、保定軍校諸軍事學府。就讀保定時期，充隊中教育班長，先總統蔣介石曾是班上學員，張爲一尤文允武，軍事專業人才。畢業後，歷任湘軍中各級幹部，亦爲譚延闔三次督湘時之舊部。譚延闔、趙恒惕分道揚鑣期間，張被留置在趙恒惕所部。趙恒惕督湘初期，任城廂警備團長，兼湖南省會警察廳長，趙恒惕所任之督軍名義，有如今之省主席。

民國七年，北洋政府曹錕充任總統，派遣第七師師長張敬堯、第八師師長吳佩孚及獨立旅長馮玉祥南下犯湘；行軍戰鬪序列，係令八師充任先鋒，七師擔任後衛，沿粵漢鐵路進軍，直逼長沙。獨立旅擔任右線側防攻擊，從鄂西進軍，直撲湘西之武陵（常德）。譚延闔所部，軍力單薄，無法抵禦，退駐湖南郴永、宜章諸邑，暫避頑鋒待機應變。斯時廣東軍隊亦無統一指揮，握有兵權者均各自行動；雖然南方革命政府在粵，實

則並未整體控制。譚亦無法入粵，進退維谷，遂率三湘子弟，徘徊於湘南道上；幸而北洋軍閥亦無直搃兩廣企圖。入湘部隊遂各分駐防地，按兵不動。吳佩孚第八師，駐繁湘南重鎮衡陽；第七師張敬堯，駐長沙湘東一帶；馮玉祥則駐常德，彼此不合作，形同割據。加以七、八兩師又因北洋政府分賦不勻，雙方構隙，如同水火。原因出自北洋政府未將出身前清秀才，畢業於直隸武備學堂，資深望重之吳佩孚派任湖南督軍，反以出身關外鬍子首領（即土匪頭子）之張敬堯派充督軍。吳受冷淡，寂寞寡歡，因此化敵爲友，與譚延闔取得君子協訂，互不侵犯，互有文電往來。迄至譚延闔逝於南京行政院長任內，吳佩孚一敗塗地，溷居蜀中，潦倒窮途，吳猶賴以聯云：「獨道艱難，巫峽啼猿數行淚；長沙痛哭，衡陽歸雁幾封書。」；聯中用典，卽將當年情景，寫出無遺，可見譚吳兩人交誼深厚，肝膽相照。

民國九年，北洋政府直魯戰爭之始，馳電飛調吳佩孚北上；吳亦久靜思動，亟待另謀出路，此番北上後竟雄據中州，統兵數十萬，幾成大業；惜乎迷信武力統一，功敗垂成。但吳佩孚一生

，不借外債，不住租界，不諂媚洋人；抗戰淪陷時期，日人誘騙出山，餌以五省安撫使，許籌百萬大軍，皆不爲動，卒能保持民族氣節，貧賤不移、威武不屈，確爲中華血性男兒。

劉麻婆營盤張覽

湖南自從北洋軍閥部隊調離省境之後，趙恒惕遂擺脫舊日長官譚延闔，借助桂軍支援，得到督軍名位，取得湘省政權。趙恒惕任內，因無戰爭，湘人稍獲粗安喘息。湖南原爲魚米之鄉，出產富饒，民康物阜，長沙又爲首善之區，自然歌舞昇平，燈紅酒綠。

趙乘北洋軍閥混戰無休，自顧不暇，無力寇湘；又知廣東革命政權佈署未周，基礎不固；乃以既不仕齊，復不仕楚姿態，獨行其政，喊出口號，倡行聯省自治，頒湖南省憲，舉行選舉，實行聯省自治，於民國十年，公然改稱督軍爲省長。延至民國十五年，北伐大軍入湘，乞援北洋軍閥，吳佩孚派遣余蔭森率師入湘，抗拒革命事，希望最後掙扎，終被國民革命軍消滅於汨羅江上。其時長沙市內營盤街中，住有劉李氏婦人，

綽號劉麻子。住所富麗堂皇，儼如官府門第，出入人員皆係富商大賈，顯要高軒，可稱談笑有鴻儒，往來無白丁；左右隣居，莫測高深，鮮知其爲何等門庭。

實則劉婦爲一風塵敗柳，又係新寡文君。夫死之後，留有遺產，因好賭博，沉醉風月場中，終日呼駢喝雉，不數年間，將其遺產全部耗盡。平日往來，類多紳士子弟、江湖浪人，家道中落之後，初以抽頭聚賭爲業，繼則高張艷幟，專營地下釣臺。暗藏春色，深鎖煙花，招蜂引蝶，秘密賣淫。利用高強手段，勾誘良家婦女，閨閣名媛，專爲登徒子與獵色漁郎別築香巢，陳倉暗渡，博取非法利潤，以供揮霍。爲欲代替色狼引誘香閨紅粉，但求撮合孽緣，雖耗千金而不惜。不幸而被姦污婦女咸因懼於權勢，含羞忍辱，莫敢爲告。時間計久，遂被正人君子告發檢舉，終被當時省會警察廳長張輝贊有所耳聞。

廳長草檄罪狀拿人

張廳長偵知此馬來頭大；並悉當時軍中尚有兩位師長，亦屬劉婦宅中往來嬌客，如恩逮捕，定有阻力，必遭干預。乃於事先慎重思考，周密計劃，以防打草驚蛇，橫生枝節，俾利拘拿到案，定斬不饒。

事有湊巧，適逢一次軍事會議在南嶽召開，

省方大員全部出席。足堪庇護劉麻子之顯要人物，均離省會。張廳長認爲時機成熟，遂派要員攜同手令，前赴劉宅，將其拘捕到案。寅夜鞫問，爲恐拖延時日，難於處決，特召集廳內幹員商量處

決之方。僉謂劉麻子死有餘辜，但欲將其明正典刑，所犯似無死罪。如需處以極刑，必須言之成理，方可交代社會，平伏輿論。當年雖然尙無司法干涉，惟須遵循官場慣例，取決刀筆，大張罪狀，以快人心。於是乃依衆議，令飭廳內文案（即今秘書）火速起草，撰擬罪狀。狀成呈閱，廳長認爲語調不力，詞句模稜，指罪並不肯定，不予採用。又詢左右，另請高明，旋即電召各機關中文筆司爺八名之多，令其各撰一紙，限時交卷，以供取捨。屆時調閱數狀均不滿意，閱至末尾一紙，張忽喜形於色，反覆朗誦，乃拍案叫絕，連稱可以殺矣……撰成此狀人員，經查並非官府職員，原爲省商會文牘方曉村，張卽贈金面酬，感謝備至，握手送出。方所擬罪狀，原文如下：

「查劉李氏，綽號劉麻子，專以秘密賣淫爲業，其前後勾引良家婦女，迨以盈千累萬。論地方計，殺之猶嫌其晚；論風化計，死之已恨其遲。爲忍辱之家庭，洗難言之隱痛；爲被污之婦女，改已結之孽冤。本兼廳長職司繕俗，責在鋤奸，除害請省長兼總司令鑒察外，理合將劉麻子驗明正身，繩赴刑場，執行槍決。論心論事，各有原疑，知我罪我，評之月旦。」一句調鏗鏘，文詞藻麗，摘姦伏法，擲地有聲，洵爲高人手筆，傳播不休。迄至如今，湘人偶聚，茶餘酒後，猶取作談資，歷久不忘。

據聞當日監斬人員提出劉麻子，驗明正身，三花大綁，標朱圈紅之際，她尙頻頻回頭顧盼，連稱老葉、老賀，何嫋嫋乎而不來歎？意指葉開鑫、賀耀祖兩師長，尙不見前來呵護保釋。可見

其人平日結交之廣，竟敢目無法紀，公然作奸犯科之一斑矣！

忠貞不二參加革命

張輝贊尙有一段豐功偉績，忠黨殉國，壯烈成仁，足資矜式。

民國九年，趙恒惕取得湖南政權，招兵買馬，秩序大定。譚延闔欲回湘治軍牧民，一時困難重重，依然率領三湘子弟，潦倒窮途，浪跡郴永，終非久計，無補救國匡時。乃於九年秋離開湖南，買棹赴申。十里洋場人文薈萃，既可窺探北洋政府動態，復可會晤革命黨人，共商國是。幾度周旋，卒與南方革命政府駐港代表胡漢民取得聯絡。轉孫總理指示，召速蒞粵，共商國是，並令辯將駐湘南、郴永一帶部隊，移駐曲江邊境，聽候轉進羊城，以供驅策；此卽湘軍入粵歷史名詞之由來。未幾，譚延闔由滬轉港進入粵省，率部充實革命陣容，增添王師勁旅，方有後來肅清粵中紛歧勢力，征剿陳逆炯明，奠定總理兼任大元帥，完成佈署，展開北伐鴻圖之舉。

民國十一年秋，粵中叛逆次第敉平。孫總理蒿目時艱，不忍北洋軍閥長此禍國殃民，乃率領入粵、湘、桂、滇部隊，與整理就緒之廣東軍隊，動員北伐，並令譚延闔充任前敵總司令。譚以曾經三度督湘，忝居湖南家長身份，不願廢爛地方，禍遺桑梓，希圖化干戈爲玉帛，首電主政湖南之趙恒惕，勸其深明大義，懸崖勒馬，歸順革命政權，共襄北伐，免得兵戎相見。詎料趙恒惕不欲卸下加身黃袍，復電抗拒。譚又策動所部宋、魯

兩師長，棄暗投明，果獲寅夜逃離長沙，歸向革

命陣營。惟其部隊受趙控制，無法帶走。僅獲所

部廿四團團長朱耀華率領全團，張輝贊率領部份

兵力奔赴廣東，從此宋、魯、朱、張四人重還建

制，仍隸譚延闔指揮，忠貞不二，迄於革命告成

。先是北伐先頭部隊方抵長沙、湘潭兩縣交界之

跳馬澗、易家灣，即與趙軍之劉重威、蔣鋤歐兩

團兵力正式接觸，展開戰鬥，趙軍不支，正欲退

却之際，忽然北伐軍亦停兵不進，班師回粵。蓋

因陳炯明勾結北洋軍閥，在廣東後方叛變。此刻

孫總理正在曲江督師，爲爭取軍事第一，勝利爲

先，遂放棄粵中重要政務，耑駐前線指揮。因此

造成民生主義僅講演四講即告終止，致令三民主

義宏偉著作，未竟全功，長增總理在天遺憾。迄

至政府播遷來臺，方獲先總統蔣公補述民生主義

育樂兩篇，臻於完備。尤其留存越秀山前之著作

文獻，悉被陳逆叛軍付之一炬，隨秦火刲灰，化

爲烏有。是役距今，整整一週甲子。討平陳炯明

之後，國父中山先生因奔走國事，首途北上，商

談統一全國大計，以肝病崩殂故都，一代哲人，

長辭塵世。

民國十五年先總統蔣公任國民革命軍總司令

率師北伐；入粵湘軍，編成二、六兩軍；二軍以

譚延闔任軍長，六軍以程潛任軍長，均參加東路

戰線，向江浙挺進，正面頑敵爲孫傳芳，擁兵二十

萬，迅被消滅，湘軍出力頗多，國民政府奠都南京

之後，譚延闔先後出任行政院長暨國府主席，即

離軍職。部將魯灝平先後出任湖南、江西、浙江

省主席；張輝贊、朱耀華仍統領師千，馳騁沙場

，爲國宣勞。

彈盡糧絕從容就義

民國十六年清黨以後，共舊毛澤東等無地自容，奔向江西井岡山，開山立寨，禍國殃民，先督師圍剿。張輝贊奉命參加，不幸在龍崗墟一役中，被共軍包圍三晝夜，因彈盡糧絕，孤軍不敵，與該師旅長王捷俊同時被擒，慘遭割舌殺頭，

李品仙回憶錄

李品仙著

二十五開本穿線平裝 定價新台幣壹佰元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，經歷辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷閑富，著有「李品仙回憶錄」，翔實生動，包羅萬象，要目如后：武昌起義，連絡，陸榮廷與廣西，保定軍校與蔣百里校長，機關槍長的故事，轉入湘軍服務，傅良佐督湘引起護法戰爭，兩次危險的任務，南北議和與聯省自治，國父誓師北伐與湖南護憲，唐生智倒趙與北伐，先鋒變成後衛，武漢三鎮的光復，寧漢分裂與清共，北伐的最後一戰，編遣會議，建設廣西復興中國，三年邊務再任總參謀長，抗戰開始率師出征，交滬棄守，徐州會戰與鄂附區經緯，整建戰時皖政紀要，鞏固邊區及兩次牽制，豫皖大捷，武漢保衛戰，武關道上，隨粵會戰，重回大別山的勝利曙光，皖南行與立煌事變，一場痛心疾首的戰鬥，邊區雜憶，安撫員與接收，空城計，戡亂戰局逆轉，大陸淪陷，悲劇上演的悲劇，林泉息安。

一本一四〇四四號中外雜誌社帳戶

棄屍荒野，從容就義，慷慨成仁。死後中共慘無人道，將頭割下，釘於當地丁家祠堂木匾之上，

投擲吉安河內，任其上至下游漂浮，漂至國防區，爲駐軍拾獲；其餘肢體則不知去向。國民政府爲褒忠敘獎，將屍骨運回長沙，葬於嶽麓山中，安魂定魄，一丘忠骨浩氣長存。追悼之日，長

沙萬戶薤露哀歌，痛哭忠賢。市民懷念張輝贊任警察廳長期間，懲兇効奸，除暴安良，深感惋惜，與尊敬。